
「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」方案格式 
一、 教學設計 

作品名稱 友誼萬歲 

適用年級 一年級 實施節數 四節課 

設計者 __鳳林__國中  __黃英月_ _、____________、___________ 

主題軸 □自我發展  □生活經營  □社會參與  □保護自我與環境 

核心素養 人際互動 

能力指標 

3-4-1 參與各項團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成分

內工作。 

3-4-2體會參與團體活動的歷程，並嘗試改善團體活動。 

教學目標 

單元目標 具體目標 

【認知目標】 

1.能瞭解記憶同學名字對建立友

誼的關係。 

 

2.能明白團隊合作的重要性。 

 

 

【情意目標】 

3.能培養團隊合作精神。 

 

 

 

 

 

 

4.能培養尊重及關懷他人的態度。 

 

 

 

【技能目標】 

5.培養表達、溝通及合作的能力。 

 

 

 

6.發展學生問題解決的能力。 

 

 

 

7.提升學生創造思考能力。 

 

1-1 能瞭解記憶同學名字是建

立友誼的方法。 

1-2 能知道快速記憶同學名字

的方法。 

2-1 能瞭解團隊成員要互相合

作才能在競賽中獲勝。 

 

 

3-1 能與他人分享自己的想法

並樂於聽從他人不同的想

法。 

3-2能體悟團體合作精神。 

3-3 能體認團隊合作與協調的

重要性。 

3-4能建立團體的凝聚力。 

 

 

4-1 能瞭解尊重及關懷他人的

重要性。 

4-2能培養尊重差異的素養。 

4-3能培養關懷他人的態度。 

 

5-1能發表自己的意見及觀念。 

5-2能積極參與小組討論。 

5-3能達到小組共識。 

 

6-1 能依據實際情況思考解決

的辦法。 

6-2能夠在班級討論中，以多元

的立場來說出解決之道。 

7-1 能依據實際狀況思考並發

揮創意解決問題。 



教學理念 

1.本教案設計期望藉由各項活動促使國中新鮮人體會「團隊精神」

之重要性，並從中培養尊重他人及遵守團隊紀律應有的態度。 

2.藉由熱情問候遊戲培養學生大方活潑的人際互動態度，協助學生

建立友誼的橋樑。 

3.藉由「黃金印象」遊戲幫助學生快速記憶同學的名字及特徵，願

意主動找朋友，進而認識新朋友。 

4.透過「友誼陣線」遊戲幫助學生熟悉同學的姓名、興趣、專長。 

5.藉由「地球保衛戰」遊戲激發學生團隊合作的精神，展現最佳的

團隊默契。 

6.透過分隊學習欣賞與接納人己特點，進而培養對於團體與自我的

認同感。 

教學資源 
A4白紙、小卡片、學生名冊、四種顏色的色紙、籤筒、自製教具、

報紙、計時器 

教學法 討論教學法、講述法、發表法、問答法、合作學習法。 

教學活動 時間 教學資源 評量 

----------第一節課開始--------- 

壹、準備活動 

一、管理秩序、點名 

二、引起動機： 

    （一）歡迎大家成為鳳中新鮮人，來這

個新的學習環境，將會認識到新

的同學、新的老師，學習新的知

識，這一切將會跟你的小學生活

有些許的不一樣，你們對於國中

生活一定相當好奇及期待。(使

用講述法) 

    （二）提問：(使用問答法) 

1.想一想，初到陌生環境時，你 

   最常用哪種表情來面對他人？ 

2.試想使用「活潑、害羞、冷漠、 

   憤怒」四種表情之中的那一種 

   來面對他人較受歡迎？可以結 

   交到較多的朋友？ 

貳、發展活動 

   一、教師導入主題 

一個友善的問候，讓我們化解冷漠

的關係。接下來我們要進行「熱情

問候」活動，請同學試著寫下給扮

演「活潑、害羞、冷漠、憤怒」四

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

7’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表情圖卡 

籤筒 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

 

 

 

 

 

 

能勇於發表

自己的意見。 

 

 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

 

 

 



種表情的同學一個友誼的問候，藉

此熟悉更多新同學。(使用講述法) 

   二、活動---「熱情問候」 

(一)規則說明：(使用講述法) 

1.老師使用色紙將全班同學分為

四組，每組指派一人，到講台

處與老師討論並分配各組扮演

「活潑、害羞、冷漠、憤怒」

表情的同學，並請表演的學生

搬椅子坐在講台上。老師先在

黑板上寫幾種常用的友誼問

候，例如：很高興認識你、國

中生活一起加油、同班就是有

緣。提示學生宜正面思考，不

宜寫負面的話。老師發下白

紙，請同學將白紙摺成四等

分，在 白紙上，針對台上四人

各寫一句問候語。 

         2.計時三分鐘，開始！  

     （二）活動進行 

      好，時間到！老師於學生完成後 

，於小組中各抽點一位學生上台

發表問候詞。 

        3.提問: (使用問答法) 

  (1)用熱情的問候詞與不同表情的 

           同學打招呼，你覺得如何，面 

           對四種表情的同學，你給的問 

           候語，都是相同的嗎？ 

  (2)透過這個活動，未來在認識他 

     人時，我會採取什麼態度？以 

     建立良好的人際關係？ 

參、綜合活動 
一、重點歸納 

  （一）總結本節課內容：(使用發表法) 

          (1)同學們真棒！大家都很專注 

             在討論要給同學的問候語， 

             並且用最深情的方式對同學 

             說熱情問候的話。 

          (2)熱情問候讓我們彼此的距離 

             更近，一句句的友誼問候是 

             建立友誼橋樑的開始，從國 
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色紙 

自製教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

白紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

籤筒 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.能積極參與

活動 

.能真誠給予

同學友誼問

候 

.能在活動中

認識新朋友 

.能建立與人

互動的正確

態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能勇於發表

自己的意見。 

 

 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

 

 

 

 

 

 

 



             小到現在，我們認識的朋友 

             越來越多，希望將來在學習 

             路上，大家一起伸出友誼的 

             手，共同分享國中生活的喜 

             怒哀樂。       

    （二）預告下次上課內容： 

            這節課同學表現很棒，所以下

一節課老師同樣會準備好玩有

趣的遊戲與大家一起玩！ 

----------第一節課結束--------- 

----------第二節課開始--------- 

壹、準備活動 

一、管理秩序、點名 

二、引起動機：(使用問答法) 

      教師引言：「黃金印象」是什麼？就

是，跟大家一起認識新同學，上次玩

「熱情問候」，有交到一些新朋友對

不對？所以，想交朋友，來上我的課

就對了！！  

貳、發展活動 

    一、教師導入主題（使用發表法） 

        與人互動時，能正確叫出對方的名

字是一種禮貌，很多時候我們都會

忽略名字的重要性，試著思考，當

同學不斷叫你：「喂！喂！」你心

裡的感受如何？你也不喜歡這種

感覺吧！這節課要教你如何快速

熟悉同學的姓名及其特徵，讓你成

為班上的「人氣王」。 

  二、活動---「黃金印象」 

1.規則說明：(使用講述法) 

        Level 1：依班級人數分組，分成

4 組，老師發卡片給各

組，每人 2張，各自找同

組組員 2位，分別在這 2

張卡片正面簽名，完成簽

名後，回到座位，在卡片

背後寫上簽名者的 2 項

特徵及你對他(她)的第
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學生名冊 

籤筒 

自製教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小卡片 

自製教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

並主動回答

問題 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

並主動回答

問題 

 

 

 

 

 

 

能積極參與

活動 

 

 

 

 

 

 

 

 



一印象。 

2.活動進行： 

計時 5分鐘，以組為單位，將卡

片交給老師，最快完成的組別獲

勝。 

Level 2：老師抽各組卡片，唸給學

生聽，請學生依照卡片描

述的特徵，猜猜看形容那

一位同學？猜對的同學

獲勝。 

3.分組討論下列問題(討論教學法) 

(1)交友過程中，我通常如何記住

新朋友呢？ 

(2)活動中，團隊的合作情形如

何？我們可以改善哪些方面 

，讓未來團隊表現更好？ 

參、綜合活動 

一、重點歸納 

  （一）總結本節課內容：(使用發表法) 

同學們是不是已經覺察快速記憶

他人姓名及特徵的方法了呢？能

不能將同學姓名與其特徵做配

對，是記憶同學姓名最基本的要

件，當我們熟悉同學的名字時，

相信人際互動可以更加和諧。 

（二）預告下次上課內容： 

              這節課同學表現很棒，所以下

一節課老師同樣會準備好玩有

趣的遊戲與大家一起玩。希望同

學能利用開學的時間儘快地認

識班上的同學唷！ 

---------第二節課結束 --------- 

---------第三節課開始 --------- 

壹、準備活動 

一、管理秩序、點名 

二、引起動機： 
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      提問：(使用問答法) 

     通常如何記住新同學呢？我是以同

學的興趣與他的名字來配對，例如 

    ：喜歡畫畫的李駿；或是以特徵來 

    記同學的名字，例如：皮膚黝黑的 

    義閔，你們是如何記住新同學的姓 

    名呢？ 

貳、發展活動 

    一、教師導入主題（使用講述法） 

        認識同學除了透過見面的第一印 

        象，還可以藉由介紹彼此的成長背 

        景、分享專長與興趣等方式，加深 

        友誼建立。接著進行「友誼陣線」 

活動，讓大家彼此更熟悉。 

  二、活動---「友誼陣線」 

1.規則說明：(使用合作學習法) 

Level 1：老師發白紙，每人１張，

將白紙横向、緃向各摺 3

等分，讓紙張明顯呈現 9

個格子，各組成員分別找

不同組別的不同成員 9

人，分別在格子內寫姓

名、興趣、專長，以組為

單位，最快完成的組別獲

勝。 

Level 2：運用 9宮格，進行連線遊

戲，老師先唸 1位同學姓

名，再由這位同學，點下

一位同學，重覆點名，看

那位同學最快連滿 8 條

線，最快完成的同學獲

勝。 

參、綜合活動 

一、重點歸納 

  （一）總結本節課內容：(使用發表法) 

 老師藉著重覆點名及小組競賽，

讓大家在玩遊戲的同時，不知

不覺地將同學的姓名、專長、

5’ 
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興趣記住。 

  （二）預告下次上課內容： 

     今天大家都很認真參與課程，秩

序也很棒，下次上課，我一樣會

帶來好玩有趣的遊戲跟大家一

起玩。 

---------第三節課結束 --------- 

---------第四節課開始 --------- 

壹、準備活動 

一、管理秩序、點名 

二、引起動機：(使用講述法) 

    （一）從開學到現在，信相大家都已經

熟悉彼此，這節課，我們將透過

「地球保衛戰」活動來感受「團

隊合作力量大」的真義。 

   （二）活動「地球保衛戰」： 

        1.規則說明: 

         （1）所有的隊員都要站在報紙

上，站在沒有報紙的地板

就算失敗。註明：報紙代

表陸地，沒有報紙的地板

就是海洋，站在沒有報紙

的地板就是掉進大海，所

以大家可以用互抱、互背

的方式站在報紙上。 

         （2）老師發給每隊 9張 A4大小

的報紙，每次老師說「地

球保衛戰」，各隊就交一張

A4大小的報紙給老師，直

到報紙剩下 3張。 

         （3）能以最小面積站立的小隊

即為優勝。 

        2.活動進行(使用合作學習法) 

3.活動省思： 

        （1）活動進行時有沒有遇到任何

困難？你們如何處理？ 

        （2）請優勝小隊分享成功的經驗

與關鍵。 
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貳、發展活動(使用講述法) 

教師引言：透過「地球保衛戰」活動，

大家是否都感受到每個人在小隊中之

重要性，每個小隊都是一個生命共同

體，一定要依靠每一位小隊員的努力與

互相合作，小隊競賽才會有成功的可

能，反之，如果有一位小隊員不願意配

合、不願意以小隊榮譽為最高考量，那

麼小隊的表現是可以預期的。所以說小

隊是否具有向心力是非常重要的！ 

參、綜合活動 

一、重點歸納 

  （一）總結本節課內容：(使用發表法) 

        剛剛各小隊表現都很棒，每個小

隊都有把合作的精神展現出來。

相信經過這一系列的討論與分

享，每位同學更懂得如何尊重他

人、團結合作，老師希望大家能

將這份精神銘記在心。 

（二）預告下次上課內容： 

     今天的課程，老師看到大家全力

以赴．爭取勝利，真的很棒！下

回上課請記得帶彩色筆，我們將

進行彩繪小隊徽的活動。 

---------第四節課結束 --------- 
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二、教學評量對照表 

活動名稱 主要內涵 評量方式與工具 配分 

熱情問候 

試著寫問候語給扮演「活潑、害羞、

冷漠、憤怒」四種表情的同學一個

友誼的問候，藉此熟悉更多新同

學。 

1.觀察學生 

2.態度評定 

3.多元發表 

4.活動體驗 

5.口頭發表 

6.活動參與 

1.觀察學生 10% 

2.態度評定 20% 

3.多元發表 20% 

4.活動體驗 15% 

5.口頭發表 15% 

6.活動參與 20% 

黃金印象 
1.全班分成 4組，老師發卡片給各

組，每人 2張，各自找同組組員

1.觀察學生 

2.態度評定 

1.觀察學生 10% 

2.態度評定 20% 



2位，分別在這 2張卡片正面簽

名，完成簽名後，回到座位，在

卡片背後寫上簽名者的 2項特徵

及你對他(她)的第一印象。 

2.請學生依照卡片描述的特徵，猜

猜看形容那一位同學？ 

3.多元發表 

4.活動體驗 

5.口頭發表 

6.活動參與 

3.多元發表 20% 

4.活動體驗 15% 

5.口頭發表 15% 

6.活動參與 20% 

友誼陣線 

1.各組成員分別找不同組別的不同

成員 9人，分別在 9宮格格子內

寫姓名、興趣、專長，以組為單

位，最快完成的組別獲勝。 

2.運用 9宮格，進行連線遊戲，連

最多條線的同學獲勝。 

1.觀察學生 

2.態度評定 

3.多元發表 

4.活動體驗 

5.口頭發表 

6.活動參與 

1.觀察學生 10% 

2.態度評定 20% 

3.多元發表 20% 

4.活動體驗 15% 

5.口頭發表 15% 

6.活動參與 20% 

地球保衛

戰 

1.所有的隊員都要站在報紙上，站

在沒有報紙的地板就算失敗。 

2.老師發報紙給每一隊，共 9張 A4

大小的報紙，當老師說「地球保

衛戰」，各隊就交一張 A4大小的

報紙給老師，直到報紙剩下 3小

張。 

3.能以最小面積站立的小隊即為優

勝。 

1.觀察學生 

2.態度評定 

3.多元發表 

4.活動體驗 

5.口頭發表 

6.活動參與 

1.觀察學生 10% 

2.態度評定 20% 

3.多元發表 20% 

4.活動體驗 15% 

5.口頭發表 15% 

6.活動參與 20% 

 

三、學習單空白，請依教學及評量之需求自行設計，唯需以 A4格式。 

       無 

   四、實施成果 

進行上述各項課程活動，學生反應及教師感受如下： 

課程活動 學生反應 教師感受 

熱情問候 
學生在與四種表情的同學說

問候語時顯得很害羞。 

較內向的學生，在跟台上同學說問候語時，

會用很小的音量，聲音小到幾乎要聽不見。 

黃金印象 

學生非常喜歡依照同學的特

徵來猜同學姓名的遊戲，學

生熱烈搶答。 

部份學生在寫同學的特徵及對同學第一印象

時，雖老師已經舉例，但學生仍不知應該如

何形容同學。 

友誼陣線 

學生的反應很熱烈，在連線

遊戲時，很多同學表現出期

待被喊到名字的驚喜，當被

喊到名字時，表情是在微笑。 

在連線遊戲階段，學生大多是喊自己隊上的

同學，小隊成員很快地連了很多線，只要是

團隊合作的小隊就能很快獲勝。感覺學生喜

歡玩類似賓果的連線遊戲。 

地球保衛

戰 

學生反應熱絡，各隊都很努

力維持站在報紙上，不想離

開報紙，輸給別隊的同學。 

在老師第一次收報紙時，學生原本各自保持

距離站著。各隊為減少站立空間，漸漸拉近

距離，有的小隊成員直接互抱，或是互背。 

 



五、教學省思 

（一）關於教學計畫 

         選擇社會參與這個主題軸來設計教案，是為讓國中新鮮人透過參與各項活

動，探索自己的興趣與專長，欣賞與表現自己的長處，並接納自己，同時

學會欣賞並接納他人，透過不同的活動或方式，展現自己的興趣與專長。

運用有效溝通的策略，增進溝通與協商的人際互動技巧。 

 （二）關於教學方法 

              使用討論教學法、講述法、發表法、問答法、合作學習法等教學法穿插各

項遊戲活動讓教學更多元、生動，學生透過體驗課程，學習各項與增進人

際互動有關的技能。 

（三）關於教學評量 

 使用多元評量的方式來評量學生的表現，例如：觀察學生在課堂上以學習

的態度、口頭發表、以參與活動的態度積極程度來評量學生的學習成效。 

    （四）關於學生回饋 

                 在課程實施之後，學生的反應是希望每一節課老師都帶遊戲，希望能再一

次進行「地球保衛戰」的遊戲。 

（五）關於教師省思 

                   進行課程教學時，學生的反應對我們來說有激勵的效果。很喜樂，在

進行各項活動時，學生配合的程度與教學的流暢度都讓我感到很愉快。 

           偶爾同學之間會有些小摩擦，在平日就累積起來的積怨情緒，剛好在

課程進行中，將它表現出來，不是一般任課老師在短時間內能理解的，能

立即處理的事變成是學生之間當下的糾紛。 

           我們可以透過設計團隊競賽活動或是設計問題提問，讓學生反思以協

助學生修復與同學之間的摩擦。其實班級經營是建立在與同學的關係上，

若與同學的關係還沒有建立好，就算是處理很小的事，都很困難，幾乎是

管不動學生般的舉步為艱。  

 


